
 
 

WORDNET: ΕΝΑ΢ ΢ΗΜΑ΢ΙΟΛΟΓΙΚΟ΢ ΘΗ΢ΑΤΡΟ΢ 
 

Τν WordNet είλαη έλα ζεκαζηνινγηθό ιεμηθό γηα ηα Αγγιηθά κε πνιύ πινύζηα δνκή 

(ζεζαπξόο). Τν WordNet νκαδνπνηεί ηηο ιέμεηο ζε ζεη ζπλσλύκσλ (synonym sets ή 

synsets). Η έθδνζε WordNet 3.0 πνπ ελζσκαηώλεηαη θαη ζην ΝLTK πεξηέρεη 

117.659 synsets. 

 

ΕΝΝΟΙΕ΢ ΚΑΙ ΢ΤΝΩΝΤΜΑ 

 

Σηελ πξόηαζε  

 

Benz is credited with the invention of the motorcar. 

 

αλ αληηθαηαζηήζνπκε ηελ ιέμε motorcar κε ηελ ιέμε automobile, ην λόεκα ηεο 

πξόηαζεο παξακέλεη νπζηαζηηθά ην ίδην:  

 

Benz is credited with the invention of the automobile. 

 

Μηα θαη ην λόεκα ηεο πξόηαζεο δελ αιιάδεη, κπνξνύκε λα ζπκπεξάλνπκε όηη νη 

ιέμεηο motorcar θαη automobile έρνπλ ηελ ίδηα έλλνηα, είλαη δειαδή συνώνυμες.  

 

Σην WordNet νη ιέμεηο είλαη νκαδνπνηεκέλεο ζε 4 ιεμηθά αλάινγα κε ην κέξνο ηνπ 

ιόγνπ ζην νπνίν αλήθνπλ: Ν (νπζηαζηηθά), V (ξήκαηα), ADJ (επίζεηα), ADV 

(επηξξήκαηα).  

 

1. Τξέμηε ηελ Python κέζσ ηνπ IDLE (Interactive Development Environment).  

Start -> All Programs -> Python 2.5 -> IDLE. 

 

2. Φνξηώζηε ην module ηνπ WordNet.   

>>>from nltk.corpus import wordnet 

 

3. Γηα λα βξείηε ηελ ιέμε motorcar ζην ιεμηθό ησλ νπζηαζηηθώλ πιεθηξνινγείηε: 
 >>> wordnet.synsets(‘motorcar’) 

 [Synset('car.n.01')] 

 

 Τνλ νξηζκό ηνπ synset απηνύ κπνξείηε λα ηνλ δείηε πιεθηξνινγώληαο  
 >>> wordnet.synset('car.n.01').definition() 

 'a motor vehicle with four wheels; usually propelled by an internal combustion 

 engine' 

ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙ΢ΣΗΜΙΟ 

ΣΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ΢ 

 

ΓΛΩ΢΢ΙΚΗ ΣΕΥΝΟΛΟΓΙΑ 
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 Παξάδεηγκα ρξήζεο ηνπ synset ζε κηα πξόηαζε ηεο γιώζζαο κπνξείηε λα δείηε 

 πιεθηξνινγώληαο  

 >>> wordnet.synset('car.n.01').examples() 

 ['he needs a car to get to work'] 

 

 Τα ππόινηπα ιήκκαηα (ιέμεηο) πνπ αλήθνπλ ζην ζπγθεθξηκέλν synset κπνξείηε 

 λα ηα δείηε πιεθηξνινγώληαο 
 >>> wordnet.synset('car.n.01').lemmas() 

 [Lemma('car.n.01.car'), Lemma('car.n.01.auto'), Lemma('car.n.01.automobile'), 

 Lemma('car.n.01.machine'), Lemma('car.n.01.motorcar')] 

 

4. Μηα ιέμε κπνξεί κηα ή πεξηζζόηεξεο έλλνηεο. H ιέμε motorcar έρεη κηα κόλν 

έλλνηα. Τν πόζεο έλλνηεο έρεη κηα ιέμε κπνξείηε λα ην βξείηε ρξεζηκνπνηώληαο ηελ 

ζπλάξηεζε len(): 
 >>> len(wordnet.synsets(‘motorcar’)) 

 1 

 

       Πόζεο έλλνηεο έρεη ε ιέμε dog; Πνηέο είλαη απηέο; 

       ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

       ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  

H ζπλάξηεζε synsets() παίξλεη έλα πξναηξεηηθό όξηζκα (ην pos), ην νπνίν επηηξέπεη, 

αλάκεζα ζηηο δηάθνξεο έλλνηεο κηαο ιέμεο, λα πεξηνξίζσ ηελ αλαδήηεζή κνπ σο πξνο 

ζπγθεθξηκέλν κέξνο ηνπ ιόγνπ 

 >>> wordnet.synsets (‘dog’, pos=wordnet.VERB) 

 [Synset(’chase.v.01’)] 

  

Τα ππόινηπα κέξε ηνπ ιόγνπ είλαη ηα NOUN, ADJ θαη ADV. 

 

Η ΙΕΡΑΡΥΙΑ ΢ΣΟ WORDNET 

 

Tα synsets αληηζηνηρνύλ ζε έλλνηεο. Οη έλλνηεο απηέο είλαη νξγαλσκέλεο ζε κηα 

ηεξαξρία, όπνπ ζηελ αξρή βξίζθνληαη πην γεληθέο έλλνηεο θαη όζν θαηεβαίλεη θαλείο 

ηελ ηεξαξρία νη έλλνηεο γίλνληαη όιν θαη πην εμεηδηθεπκέλεο. Γηα παξάδεηγκα, ζην 

ζρήκα, νη έλλνηεο hatchback, compact, gas guzzler είλαη άκεζα ππώλπκα (hyponyms) 

ηεο έλλνηαο motorcar, ελώ ε ηειεπηαία είλαη άκεζν ππεξώλπκν (hypernym) ησλ 

πξώησλ. 

 

5. Μπνξείηε εύθνια λα πινεγεζείηε κέζα ζηε ηεξαξρία. Γηα λα βξείηε ηα ππεξώλπκα 

ηεο έλλνηαο (ηνπ synset) ‘dog.n.01’, πιεθηξνινγείηε 

 >>> wordnet.synset(‘dog.n.01’).hypernyms() 

 [Synset('domestic_animal.n.01'), Synset('canine.n.02')] 

 

Βξείηε ηα ππεξώλπκα ηεο έλλνηαο ‘car.n.01’ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 



6. Γηα λα βξείηε ηα ππώλπκα ηεο έλλνηαο (ηνπ synset) ‘dog.n.01’, πιεθηξνινγείηε 

 >>> wordnet.synset(‘dog.n.01’).hyponyms() 

[Synset('puppy.n.01'), Synset('great_pyrenees.n.01'), Synset('basenji.n.01'), 

Synset('newfoundland.n.01'), Synset('lapdog.n.01'), Synset('poodle.n.01'), 

Synset('leonberg.n.01'), Synset('toy_dog.n.01'), Synset('spitz.n.01'), 

Synset('pooch.n.01'), Synset('cur.n.01'), Synset('mexican_hairless.n.01'), 

Synset('hunting_dog.n.01'), Synset('working_dog.n.01'), Synset('dalmatian.n.02'), 

Synset('pug.n.01'), Synset('corgi.n.01'), Synset('griffon.n.02')] 

 

Βξείηε ηα ππώλπκα ηεο έλλνηαο ‘car.n.01’ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 
 

7. O παξαθάησ πίλαθαο δείρλεη όιεο ηηο ζεκαζηνινγηθέο ζρέζεηο πνπ ππνζηεξίδεη ην 

WordNet.  

 

 
 

 

Γηα λα βξείηε ηα κεξώλπκα ηεο έλλνηαο (ηνπ synset) ‘door.n.01’, πιεθηξνινγείηε 



 >>> wordnet.synset(‘door.n.01’).part_meronyms()   

[Synset('lock.n.01')] 

 

Γηα λα βξείηε ηα oιώλπκα ηεο έλλνηαο (ηνπ synset) ‘door.n.01’, πιεθηξνινγείηε 

 >>> wordnet.synset(‘door.n.01’).part_holonyms()  

[Synset('doorway.n.01')] 

 

Γηα λα βξείηε ηα αληώλπκα ηνπ ιήκκαηνο 'like', πιεθηξνινγείηε 

 >>> wordnet.synset(‘like.v.02’).lemmas()[0].antonyms()  

[Lemma('dislike.v.01.dislike')] 

 

 

΢ΗΜΑ΢ΙΟΛΟΓΙΚΗ ΟΜΟΙΟΣΗΣΑ (SEMANTIC SIMILARITY) 

 

Η ζεκαζηνινγηθή νκνηόηεηα δύν ελλνηώλ ζην WordNet ζρεηίδεηαη κε ην κήθνο ηνπ 

κνλνπαηηνύ πνπ ηηο ζπλδέεη κέζα ζηελ ηεξαξρία. Υπάξρνπλ κηα ζεηξά από κέηξα πνπ 

πινπνηνύλ απηή ηελ ζθέςε.  

 

8. Path Similarity 

 

H ζπλάξηεζε path_similarity() επηζηξέθεη κηα ηηκή ζην δηάζηεκα [0,1], κε βάζε ην 

κηθξόηεξν κνλνπάηη πνπ ζπλδέεη ηηο έλλνηεο ζηελ ηεξαξρία. Η ηηκή -1 επηζηξέθεηαη 

όηαλ δελ κπνξεί λα βξεζεί κνλνπάηη. Τηκή 1 ζεκαίλεη ηαπηόηεηα (ζύγθξηζε κηαο 

έλλνηαο κε ηνλ εαπηό ηεο). 

 

path similarity = 1 / αξηζκόο θόκβσλ πνπ παξεκβάιινληαη (ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ 

θαη ησλ θόκβσλ ησλ δπν ελλνηώλ ησλ νπνίσλ ςάρλσ ηελ νκνηόηεηα)   

 
 >>> wordnet.synset(‘dog.n.01’).path_similarity(wordnet.synset(‘cat.n.01’)) 

 0.2 

 >>> wordnet.synset('poodle.n.01').path_similarity(wordnet.synset('dalmatian.n.01')) 

 0.1111111111111111 

 >>> wordnet.synset('poodle.n.01').path_similarity(wordnet.synset('dalmatian.n.02')) 

 0.33333333333333331  

 >>> wordnet.synset('run.v.01').path_similarity(wordnet.synset('walk.v.01')) 

 0.25 

  

 

Βξείηε ηελ ζεκαζηνινγηθή νκνηόηεηα ησλ παξαθάησ δεπγαξηώλ ελλνηώλ:  

 
 car-automobile    _________ 

 gem-jewel   _________ 

 journey-voyage  _________ 

 boy-lad   _________  

 coast-shore  _________ 

 asylum-madhouse _________ 

 magician-wizard _________ 

 



      9. Leacock-Chodorow Similarity 

 

 Η ζπλάξηεζε lch_similarity() επηζηξέθεη έλα ζθνξ πνπ δείρλεη πόζν όκνηεο είλαη 

 δύν έλλνηεο, δεδνκέλνπ ηνπ κήθνπο ηνπ θνληηλόηεξνπ κνλνπαηηνύ (p) πνπ ηηο 

 ζπλδέεη (όπσο θαη ε path_similarity()), αιιά θαη ηνπ κέγηζηνπ βάζνπο ζηελ 

 ηαμηλνκία πνπ εκθαλίδνληαη νη έλλνηεο (d). Η νκνηόηεηα ππνινγίδεηαη από ηνλ 

 ηύπν –log(p/2d). 
 >>> wordnet.synset(‘dog.n.01’).lch_similarity(wordnet.synset(‘cat.n.01’)) 

 2.0281482472922856 

 

10. Information Content 

 

Τν πιεξνθνξηαθό πεξηερόκελν (Information Content) κηαο έλλνηαο ζε έλα ζώκα 

θεηκέλσλ δίλεηαη από ηελ ζρέζε –logp(έλλνηα). Τν πιεξνθνξηαθό πεξηερόκελν είλαη 

αζξνηζηηθό. Γειαδή, γηα έλα ζπγθεθξηκέλν νπζηαζηηθό ζε έλα ζώκα θεηκέλσλ, ε 

ζπρλόηεηα εκθάληζήο ηνπ (ην p(έλλνηα)) ζα απμάλεηαη θαη θάζε θνξά πνπ 

εκθαλίδεηαη θαη έλα ππεξώλπκό ηνπ. 

 

>>> from nltk.corpus import wordnet_ic 

>>> brown_ic=wordnet_ic.ic(‘ic-brown.dat’) 

>>> semcor_ic=wordnet_ic.ic(‘ic-semcor.dat’) 

 

H ζπλάξηεζε res_similarity() (Resnik Simmilarity) επηζηξέθεη έλα ζθνξ πνπ δείρλεη 

πόζν όκνηεο είλαη  δύν έλλνηεο, βάζεη ηνπ ζεκαζηνινγηθνύ πεξηερνκέλνπ ηνπ πην 

εμεηδηθεπκέλνπ θνηλνύ κεηξηθνύ θόκβνπ (Least Common Subsumer) 

>>> wordnet.synset('dog.n.01').res_similarity(wordnet.synset('cat.n.01'),brown_ic) 

7.9116665090365768 

>>> wordnet.synset('dog.n.01').res_similarity(wordnet.synset('cat.n.01'),semcor_ic) 

7.2549003421277245 

 

11. Lin Similarity 

 

H ζπλάξηεζε lin_similarity() επηζηξέθεη έλα ζθνξ πνπ δείρλεη πόζν όκνηεο είλαη δύν 

έλλνηεο, βάζεη ηνπ ζεκαζηνινγηθνύ πεξηερνκέλνπ ηνπ πην εμεηδηθεπκέλνπ θνηλνύ 

κεηξηθνύ θόκβνπ (Least Common Subsumer) θαζώο θαη ηνπ ζεκαζηνινγηθνύ 

πεξηερνκέλνπ ησλ δπν ελλνηώλ εηζόδνπ, ζύκθσλα κε ηελ ζρέζε  

2 * IC(LCS) / (IC(έλλνηα1)+IC(έλλνηα2)) 

>>> wordnet.synset('dog.n.01').lin_similarity(wordnet.synset('cat.n.01'),brown_ic) 

0.87680098437339726 

>>> wordnet.synset('dog.n.01').lin_similarity(wordnet.synset('cat.n.01'),semcor_ic) 

0.88632886280862277 

 


